

常见的真菌性皮肤病

▲仁寿县人民医院 邓秀芳

真菌性皮肤病是指由于真菌感染引起皮肤、粘膜、毛发和指甲等皮肤附属组织的浅部感染性疾病，具有较高的发生率、传染性以及复发率。常见的真菌性皮肤病有很多，对患者的正常生活造成较大影响，所以需要尽早治疗。本篇文章主要针对生活中常见的真菌性皮肤病展开探讨。

头癣 头癣是出现在头发与头皮的浅部真菌感染，根据病原菌以及患者的临床表现可分为黄癣、白癣、黑癣、脓癣。该病多发生于儿童，主要是由于直接或间接接触患病儿童或者是患病动物而引起的感染，尤其是头皮上存在破损皮肤时更容易发生感染。但是真菌感染不一定会引起头癣，通常与患者自身的抵抗力有关，儿童与成年人相比免疫力更弱，因此多容易发生头癣。黄癣的主要表现为皮肤出现黄豆大小的黄癣痂，将黄癣去除之后可表面为鲜红糜烂面或浅溃疡创面，愈合之后可能形成萎缩性瘢痕，甚至导致永久性秃发。严重者甚至出现继发性感染，出

现比较明显的臭味和瘙痒感，病发出现干燥、枯黄等改变，且致病菌可引起其他部位受累，导致体癣的出现。白癣具有一定的自愈性，期初为头皮上出现白色鳞屑性斑片，偶有瘙痒感，之后周围出现小块的鳞屑斑片，甚至融合成片，但是边界清晰，该病会导致头发脆弱，容易折断，甚至引起疤痕或湿疹。黑癣多表现为白色鳞屑斑片，但是由于病发无明显菌鞘，毛发沿着头皮折断呈现黑色小点，因此该病也被称为黑点癣，该病的病程较长，儿童发病之后甚至到成年后也仍未愈合。脓癣则多表现为毛囊化脓导致一片痈状隆起，用力挤压可观察到少量浆液，愈合之后也可能引起永久性秃发。

足癣 足癣也被称为脚气，主要是由于真菌感染引起，通常多为单侧发病，数周或数月后感染对侧。该病可导致趾腹与趾侧出现小水疱，之后可融合成大疱，边界清晰，且由于存在瘙痒感，患者抓挠后溃破渗液，甚至引起继发细菌感染。该病具有一定的传

染性，在热带与亚热带非常常见，我国足癣有着较高的发生率。足部由于汗腺丰富、出汗较多，加上鞋子温暖潮热，有助于真菌生长，且足底与脚趾之间由于没有皮脂腺，不存在抑制丝状真菌的脂肪酸，因此丝状真菌容易入侵足部皮肤。同时肥胖者由于足部出汗较多，更容易发生改变。此外，足部皮肤受损导致皮肤完整性破坏，也是诱发足癣的重要原因之一。

体癣、股癣 体癣是指出现在皮肤上的浅部真菌感染，而股癣则出现在腹股沟、会阴和肛门等位置的特殊类型体癣。主要病原菌为小孢子菌、毛癣菌。该病多发生于青壮年，尤其是夏天容易出汗的部位，且容易反复发作。

甲癣 甲癣是人们常说的灰指甲，主要是由于真菌感染甲板及甲下组织引起的疾病，通常表现为指甲浑浊肥厚，且甲面变软、下陷。该病具有一定的传染性，因此在发现之后需要尽早治疗。

花斑糠疹/花斑癣 花斑糠疹/花斑癣主要是由马拉色菌感染引起的一种真菌病，多为慢性进展，且患者无自觉症状，常见于胸部、背部、上臂、腋下等部位，该病多发生于青年男性，且病程长，冬季皮疹可自行缓解，夏天又再次复发，皮疹无炎症反应，偶尔有瘙痒感。

马拉色菌毛囊炎 该病主要是由马拉色菌感染引起的一种皮肤病，多发生于青中年男性，出现半球状红色丘疹，多发生于胸背、颈肩以及腰腹部，存在对称分布的特征，绝大部分人皮肤中都存在这种真菌，但是不一定会发病，可能在皮质分泌过旺时大量繁殖而发病，此外免疫力低下也可诱发该病。

癣菌疹 癣菌疹主要是指头癣、足癣发生之后抗原进入血液循环到达皮肤引起的一种变态反应皮疹，其严重程度与原发癣症的病情程度有密切的相关性，一般癣症越严重，皮疹越容易发生。

急腹症腹腔感染的治疗方法

▲梓潼县人民医院 梁峻 吴艳

急腹症包含急性阑尾炎、急性胰腺炎以及异位妊娠等多种疾病，这一类患者有很大一部分不是单纯性疾病，而是同时存在多种不良症状，严重危害患者的身心健康。如急性阑尾炎患者中有部分合并穿孔现象，穿孔导致炎症进一步蔓延，导致单纯性阑尾炎转变为穿孔型阑尾炎，增加疾病治疗难度。若患者的炎症严重，还会诱发水肿、充血以及脓液等多种现象，导致腹腔组织逐步变性坏死。穿孔、炎症等不良现象在一定程度上提示临床患者存在严重腹腔感染，需临床采用外科手术治疗患者前后，积极给予对症处理，才能保障患者的手术有效性和安全性，改善患者的预后状态。

术前的对症治疗措施

首先，要确定患者存在腹腔严重感染后，应及时为患者提供足量广谱抗生素进行对症治疗，控制患者的腹腔感染病情，预防感染进一步加重，危害患者的身心健康。若患者因腹腔严重感染导致腹膜炎形成，这类患者的致病菌以内源性细菌为主，多为厌氧菌以及革兰阴性菌，所以临床应结合这一类病原菌的药敏结果，挑选耐药性较低的广谱抗生素为患者提供治疗，可选择妥布霉素、庆大霉素或氯林可霉素等。这类药物可有效抑制、杀灭厌氧菌，且药物起效速度快，可在短时间内有效控制患者的腹腔感染病情，降低患者的手术死亡率，减少患者术后腹腔脓肿发生率。但是，考虑到单一用药可能存在毒副作用、依赖性等问题，建议临床联合用药，如在应用氨基甙类抗生素的同时，联合应用头孢类抗生素，可进一步提升抗菌效果，促进患者疾病转归。

其次，考虑多数腹腔严重感染患者会并发休克，其病理生理表现是脱水、中毒等。所以患者手术前，必须积极处理循环血容量这一问题，有效解决器官及相关组织的微循环灌注不足问题，还需在解决问题的时候缓解微小血管痉挛症状与电解质

紊乱现象、酸碱失衡问题。可结合患者实际病情严重程度，给予平衡盐溶液、全血或是血浆，补液量需结合患者的实际丢失体液量计算，在补液期间需定时测量中心静脉压，科学调节患者的输液速度、输液含量。若患者存在肝肾功能不全，还需强化监测力度。在抗感染休克早期，经扩容治疗后患者的血压水平逐步回升，直接反映人体组织灌注逐步改善。若有这一良好转变，则无需应用血管活性药物。若短时间内无这一良好转变，则需选取合理的血管活性药物，迅速接触人体微血管痉挛症状，逐步增加脏器组织灌注量，选择性的进行肾血管扩张，增加患者的尿液含量，改善患者的肾功能。

手术后的治疗措施

经外科手术治疗后，腹腔严重感染患者的病情可得到有效控制，各项指标可在术后迅速恢复。患者的中毒症状显著缓解或是有所减轻，体温明显下降，呼吸功能以及心血管功能明显改善，尿液量逐步增多。但是部分患者的重要脏器功能术后依然无明显改善，则已意味着手术并未彻底解决患者的原发性感染灶问题，或是解决不彻底有残留感染灶存在，或是考虑患者是否有全身感染问题出现。所以，术后还需继续进行抗感染、抗休克等综合治疗，并且要做好重要脏器功能的监测工作。抗感染抗体克等综合治疗可参考术前，但脏器功能监测则从血流动力学、呼吸功能以及肾功能等方面着手。需在患者术后动态监测患者的动脉血压、中心静脉压等指标，明确心血管系统是否正常运转。积极监测患者的呼吸功能，定时进行痰涂片与痰培养，明确患者的呼吸功能相关指标。定时记录分析患者的尿液含量与尿液性质，明确患者的肾功能实际状态。

总之，急腹症腹腔严重感染的患者，一定要注意手术前后的治疗方案，这些做好了才能提升手术效果，患者也会尽快恢复健康。

全身麻醉的三个重要步骤

▲会理县妇幼保健计划生育服务中心 刘建荣

很多患者时常听到麻醉医生介绍全麻时说，“打一针睡上一觉，醒来手术就做好了”。据有关资料记载，三国时期关羽因毒箭所伤而被神医华佗医治，流传着“刮骨疗毒”的佳话。后人推测，华佗在进行刮骨前让关羽用酒冲服麻沸散施行全身麻醉，以此来解除他的疼痛感觉，顺利的完成了“刮骨疗毒”。

麻醉是施行手术时或进行诊断性检查操作为消除疼痛、保障患者安全、创麻醉造良好的手术条件而采取的各种方法，亦用于控制疼痛。进行手术或诊断性检查操作时，患者会感到疼痛，需要用麻醉药或其他方式使之暂时失去知觉。

手术或检查操作还可引起精神紧张和反射性不良反应，如胃肠道手术可引起恶心、呕吐。长时间的不舒适的体位(如俯卧位)，可增加患者的不适和痛苦。因此应使病人在舒适、安静的环境中，在对不良刺激无反应、暂时失去记忆的情况下接受手术。临幊上，麻醉的方式有静脉麻醉、吸入麻醉、神经阻滞等，能够精准、高效、副作用少的运于临床。一些大医院的麻醉科、急诊科、内镜室、导管室、ICU以及病房都可见到麻醉医生，他们在全方位为患者“保驾护航”。

目前临幊上常用的一种麻醉药物叫“丙泊酚”，它是一种起效快、作用时间短、恢复迅速的新型静脉麻醉药，在国内外已得到广泛应用。它作为现代麻醉和重症领域中最常用的静脉注射用镇静药物之一，因其为脂肪乳制剂，故在业内有“麻醉牛乳”之称，更因为2009年美国流行乐坛天王迈克尔·杰克逊的猝然离世而“名声大噪”，民间甚至有“异丙酚是毒品”这种错误认识。

如此运用广泛的药物，精妙在何处呢？就让我们走进科学的殿堂，正确地认识这种被医生们称之为“牛奶”的药物。异丙酚最初由英国帝国化学工业公司(ICI)合成。其临床试验可追溯到1977年，当时由德国化工业巨头巴斯夫公司生产Cremophor EL(私人医生氧乙烯基蓖麻油)

作为溶剂的制品，但由于Cremophor EL严重的过敏反应，该配方不久从市场中撤出，取而代之的是以大豆油、卵磷脂、甘油等为载体的水混合物，即OW制剂。丙泊酚用于全身麻醉的诱导和维持，起效迅速分布全身，快速进入麻醉状态，起到顺时性的遗忘，患者不存在任何痛苦的记忆。

全身麻醉是如何进行的？

第一步是麻醉诱导。麻醉诱导药物分为吸入性麻醉药物、静脉麻醉药物、肌肉松弛药物，常见的主要有丙泊酚、舒芬太尼、咪达唑仑、罗库溴铵等。目前，静脉诱导是常见的手段，具有较高的可控性、安全性和有效性。

第二步是麻醉维持。由于麻醉效果会在短时间内消失，为了满足手术要求，维持患者肌身体机能的正常状态，医生需要用其他的方法维持麻醉的深度，以防患者在手术中突然醒来，出现反抗行为，对手术过程不利。麻醉维持需要联合用药，涉及静脉全麻药(异丙酚、咪唑安定等)，麻醉性镇痛药(芬太尼、度冷丁等)，骨骼肌松弛药(琥珀胆碱、维库溴铵、泮库溴铵等)。

第三步是麻醉苏醒。手术结束之后，为了加快麻醉药的排出，医生需要按等效剂量单次注入给药，帮助患者意识恢复，减少麻醉产生的副作用。麻醉苏醒常用的药物有异丙酚、依托咪酯、硫喷妥钠、咪唑安定、氯胺酮等。作为一线的麻醉医生时常可见到，手术结束的患者苏醒时，一脸饱睡的模样，嘴中念叨着，“真舒服，好久没睡着这么舒服了”，随之还伸个“懒腰”的动作。

当然，它也并非十全十美，恰当的说也是把“双刃剑”，如：药物使用存在过敏反应，血压下降，心率失常，注射部位疼痛，呼吸抑制，惊厥样反应，感染可能等。

总之，在麻醉医生的正确使用下，患者在丙泊酚等麻醉药物作用下能顺利完成各种高难度手术以及相关治疗，实现新时代倡导的无痛治疗。